

深刻领悟马克思主义的高贵品质

西北师范大学马克思主义学院 张钰

今年是中国共产党成立100周年，在这筚路蓝缕的百年征程中，我们见证了中国共产党在马克思主义的引领下不断开辟当代中国马克思主义新境界创造的惊人奇迹。习近平总书记指出，“中国共产党坚持马克思主义基本原理，坚持实事求是，从中国实际出发，洞察时代大势，把握历史主动，进行艰辛探索，不断推进马克思主义中国化时代化，指导中国人民不断推进伟大社会革命。中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是因为马克思主义行！”深刻领悟马克思主义的高贵品质有助于增强党员干部的思想自觉和理论自觉，切实做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，进而悟思想、办实事、开新局，续写中华民族伟大复兴的壮丽史诗。

第一，深刻领悟马克思主义人民至上的政治立场。坚持人民至上，谋求人的彻底解放、实现每个人自由而全面发展是马克思主义的价值追求。中国共产党的百年征程完美展现了马克思主义以人民为中心的政治立场。自成立之日起，中国共产党就与中国人民和中华民族的命运熔铸在一起，带领和团结广大人民群众取得新民主主义革命的伟大胜利，经过社会主义建设和改革的接续奋斗，我们跃升为世界第二大经济体，人民的获得感、幸福感和安全感大幅提升。人民就是江山，江山就是人民，中国共产党人在马克思主义的指导下，以我将无我不负人民的政治情怀带领广大人民群众不断开辟中国特色社会主义实践新境界，为实现中华民族伟大复兴而不懈奋斗。

第二，深刻领悟马克思主义改变世界的实践品格。马克思指出，“哲学家们只是用不同的方式解释世界，问题在于改变世界”。中国共产党在伟大实践中争取民族独立和人民解放，创造了彪炳史册的辉煌成就。特别是党的十八大以来，一系列显著成就使我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。这些惊人成就所蕴含的深刻道理就在于马克思主义是实践的理论。

第三，深刻领悟马克思主义与时俱进的生机活力。恩格斯指出，“马克思的整个世界观不是教义，而是方法。它提供的不是现成的教条，而是进一步研究的出发点和供这种研究使用的方法”，这恰恰是马克思主义永葆生机与活力的真谛所在。马克思主义者就是根据马克思理论的立场、观点和方法不断丰富和发展马克思主义的。中国共产党人在披荆斩棘的百年征程中，运用马克思主义基本原理解决中国革命、建设和改革当中的具体问题，逐渐实现了马克思主义中国化的历史性飞跃。新时代，我们不仅需要马克思主义中国化的最新成果——习近平新时代中国特色社会主义思想，作为实现中华民族伟大复兴的行动指南，更需要在实践中进一步丰富和发展当代中国马克思主义、21世纪马克思主义，让马克思主义的真理光芒熠熠生辉。

第四，深刻领悟马克思主义科学性的理论优势。马克思主义的科学性不仅体现在马克思主义是在社会实践的基础上产生的，更体现在马克思主义具有科学的世界观和方法论基础，即辩证唯物主义和历史唯物主义。在马克思之前的空想社会主义者批判了现实社会的残酷性和非人性，设想了未来社会的美好图景，但由于没有揭示社会发展规律，其理论仅仅是一种空想，难以真正推动社会发展。马克思恩格斯创立的唯物史观和剩余价值理论使社会主义由空想变为科学，指明了人民实现自由和解放的道路。中国共产党成立后，坚持和发展了马克思主义科学的世界观和方法论，将争取民族独立和实现人民解放作为奋斗目标，走出了一条具有中国特色的社会主义道路。中国特色社会主义赋予科学社会主义原则鲜明的中国特色，开辟了人类现代化发展的新模式，从而为推动人类文明永续发展提供了中国智慧和方案。

第五，深刻领悟马克思主义革命性的鲜明底色。马克思主义在创立和发展过程中始终坚守彻

底的批判精神和鲜明的无产阶级立场，敢于同各种错误思潮作斗争，彰显真理的科学性。新时代，我们要秉承马克思主义彻底的批判精神，坚决抵制历史虚无主义、新自由主义等错误思潮的侵蚀和渗透，是非分明、勇于亮剑。马克思主义是指引无产阶级革命斗争和推动社会主义伟大实践的行动指南，在社会主义事业发展的任何时期都必须发扬马克思主义的革命精神。新时代赓续奋斗，需要马克思主义革命性的鲜明底色锻造革命意志、锤炼精神品格。我们要坚定不移地继承和弘扬伟大建党精神，切实把伟大建党精神内化为奋发有为的实际行动，推动中国特色社会主义伟大事业行稳致远。

（本文系西北师范大学青年教师科研能力提升计划项目“人类命运共同体的生态环境基础研究”（NWNUSKQN2019-41）阶段性成果）